

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Honvédségünk önfeláldozó küzdelme

Finnország nem köti különbékét — Marciusra várják a tuniszi harcok megindulását — Hiábavaló minden áldozat, a bolsevisták nem tudnak döntő eredményt elérni — Churchill rádióbeszédet mond — A német tengeralattjárók sikerének magyarázata — 700.000 tonna hajóteret süllyesztettek el a tengelyhatalmak januárban — Giraud tábornok Francia-Afrika tejjhatalmu ura — Légiradó Gibraltárban — Portugália továbbra is kommunistaellenes politikát folytat

A keleti hadszínterről érkező legújabb jelentésekből, mint Berlinben megállapították, kitűnik, hogy a Kaukázus kiürítése után a német csapatok a legdélibb frontszakaszon két hidőrláncot védenek: a támanfelszigeti Novorosszjszskai, Krasznodarral és Anapaval, valamint a rosztovi, amely közvetlenül a Don torkolatára támaszkodik. Ezzel, amint nem-t részről utaltak rá, a déli frontszakaszon végrehajtott átcsoportosítás nagyjából befejeződött. A Ladoga-tónál, az Ilmen-tóval délkeletre, Veliki-Luzkiól nyugatra és Rostovnál a Szovjet-összecsapás nagyobb jelentőségű hadászati cél nem tudott elérni.

Most Livnyit és az Oszkol-szakasztól nyugatra fekvő térségben próbálkozik a bolsevista hadvezetőség nyilván nagyobb jelentőségű célkitűzések érdekében megindított tömegtámadásokkal. Kézenfekvő, hogy ha a bolsevistáknak sikerülne az itt tervbe vett áttörés, ezzel felgöngyölíthetné a doneci iparvidék sorozatos támaszpontjait biztosított védelmi arcvonalát. Mindezt Berlinben állapították meg, ami egyúttal azt is jelenti, hogy a kurszki térségben folyó nagy tagozású elhárító csata jelentőségét senki sem vonja kétségbe.

A keleti küzdelemben

Európa sorsáról van szó

Az ellenség hírszolgálatának meglehetősen betekintést enged azokba a tervbe, amelyeket Európa sorsára vonatkozóan egyes metropolisok vezető köreiből megvitálnak. Ha amerikaiak azzal biztatják magukat, hogy a bolsevista katonai harcát csak az ő gabonyájuk teszi lehetővé: ez olyan aljas, amelyet egyetlen moszkvai közömbösnyilvánlat sem nyugtáz. Megállapították, hogy a brit sajtó sokkal óvatosabb kommentárokkal foglalkozik a Szovjet hatalmi céljaival, mint a newyorki lapok, amint ma már az is bizonyos, hogy az angolszász táborban bizonyos árnyalatok jelentkeznek az aggodalmakat illetően, amelyek a szovjet offenzívára Európa reakcióját mérlegetik Spanyolországban, Portugáliában, Svájcban, Svédországban és Törökországban, bármennyire is az érdeklődés homlokterébe került a casablancai értekezlet titkainak keresztrefelvételére találgatásai: mindenütt elismerik, hogy a keleti nagy csatákban Európa sorsáról van szó és a bolsevista támadásokkal szemben meghozott minden áldozat egyben összes európai érdekeket védelmezi.

A Stefáni Iroda megállapította: a keleti csata Európa csatája. Észak-Amerika lapjai és Anglia nagykövetei maguk is megerősítették ezt. Molotov valaha Berlinben ideglenes jellegű minimális programot akart megvalósítani. Győzelem esetén azonban Kretel európa mohó imperialista arányokban jelentkezik. Azok az európai katonák akik most a keleti arcvonalon a legnagyobb elszántsággal küzdenek és saját testükkel vetnek gátat a bolsevista csapatok lavínájának utjába Európa valamennyi népének közös sorsát védelmezik és ebben a sorban kivétel nélkül mindegyik európai nép osztozik a Visztulától egészen a Quadaquivirig.

Churchill „leghosszabb és legfontosabb” beszéde

Alighogy Churchill hazatért, a Times felszólítja az angol miniszterelnököt: 1. mindenekelőtt harítsa el a buvárnaszád-veszélyt; 2. a Szovjetunió hatalmas szárazföldi hadműveleteit „azokkal teljesen egyenértékű tengeri háborúval” kell támogatni, mert addig Angliában senki sem lesz megelégedett, amíg a háboru ebbe az „új szakaszába” nem lép. A City lapjának tömören megfogalmazott óhaja körülbelül dióhéjban foglalja össze az angol vágyalmokat: Winston Churchill tehát időt enged magának, hogy a varakozásnak megfelelhessen, mert amint a Reuter-iroda parlamenti tudósítója közli, a brit miniszterelnök

„egyik leghosszabb és legfontosabb” beszédére készül, amit a parlament előtt valaha is tartott.

Felörlődés előtt a szovjet offenzíva

A Kuchler, Busch, Kluge, Kleist, Weichs, Manstein és List tábornagyk vezetése alatt álló hadseregek csoportok egyre szívsósabb ellenállása, Leningrádtól le egészen Novorosszjszskáig, minden propagandafogáson túlmenően bizonyítja, hogy az Európa leigázására bedobott keleti roham, bár 25 esztendőn keresztül készünek rá és az újvilágban kitenyészett gépi civilizáció minden gyakorlati sikerét felhasználták hozzá, most jutott el ahhoz az állapothoz, amelyben felörlődhet.

Szakértői vélemény a német

tengeralattjárók sikereiről

Az elmúlt huszonnégy óra leforgása alatt Dönitz vezértervező két különjelentést adott ki, amelyben beszámolt arról, hogy a német tengeralattjárók 30 szállítóhajót, összesen 211.500 tonnát a tengerrel együtt elsüllyesztettek, olyan időjárási viszonyok között és olyan tengerresekben, ahol február havában legalábbis eddig aránylag biztonságban közlekedhettek az angolszászok conwoyai. A Berliner Börsenzeitungban Brüninghaus ellentengernagy érdekes cikkben foglalkozik az atlanti csatával s megállapítja, hogy a buvárhajórajok természetesen nem azokat a vizeket keresik fel, ahol az ellenség erősen védekezik, hanem tekintve, hogy az Atlanti-óceán csaknem tízszer akkora, mint Európa, száz meg száz német buvárnaszád minduntalan változtatja vadászterületét úgy, hogy amikor bizonyos tengerresekben az ellenség már felvonultatta biztosító egységeit, hirtelen újabb veszélyzónák képződnek, ami a rendelkezésre álló elhárító kötelekek teljes szétforgácsolását vonja maga után. Az angolszászok — írja a német szakértő — kiváló haligatókészülékkel szerelték fel korvetjeiket, a német tengeralattjáró hadvezetés azonban erre a tengeralatti jelzőberendezések tökéletesítésével felelt. Nemcsak két, hanem egyszerre tíz, sőt annál is több tengeralattjáró köteleke egyetlen vezető parancsára ugyanabban a percben egyszerre lövi ki torpedóit a megáramlott hajókaraván különböző egységeire. Ez a pillanatok alatt néha több mérföldnyi szélességben bekövetkező támadás aztán roppantul befolyásolja az U-hajók elleni védekezés lehetőségét.

Magyar csapatok önfeláldozó

küzdelme a Don és Donec között

A Német Távirati Iroda értesítése szerint a Don és a Donec között vívott súlyos elhárító harcokban a német gránátosok oldalán magyar csapatok is önfeláldozóan küzdöttek. Az ellenség egy helyen áttört a védelmi vonalakat és páncélosokkal tovább nyomult előre. Hogy elhárítsák a szomszédos hadosztályok átkarolását, egyes honvéd kötelekek sündisznóállásokat alakítottak és biztosították a többi magyar egység átcsoportosítását. Az utolsó gránátig és az utolsó töltényig harcoltak a minden oldalról rohmozó tulerő ellen és csak aztán tértek át közelharcokban a feltartóztató állásig.

Márciusban kezdődhetnek

a nagy hadműveletek Tuniszban

Március első felében az időjárás már egész Tuniszban megjavul, a nagy esőzések megszűnnek és a kedvező idő lehetővé teszi a nagyarányú hadműveleteket.

Rommel csapatainak elővelei Tunisz középső részébe érkeztek és a hadsereg többi részei is már a határon belül van.

Ára 10 fillér



Harc a partizanok ellen. A hatalmas orosz erdőségekben a legmodernebb fegyverekkel küzdik le a német és szövetséges csapatok a meghúzódtolt bolsevista bandákat.

URANIA MOZGO

Február 11-én, csütörtökön
5 és 7 órákor

Simor Erzsé, Földényi, Somogyi Nusi, Pethes és Hidveghy szereplésével

AKIT ELKAP AZ ÁR

Ezenkívül: Nagyszerű kísérő műsor!

Rádióbeszédre készül Churchill

Londoni hírek szerint Churchill miniszterelnök rövid időn belül rádióbeszédben tájékoztatja az országot külföldi utjáról. A rádióbeszéd időpontját még nem közölték.

A hadihelyzet

A tegnapi német hadijelentés szerint a keleti hadszíntér déli részén nem csökkenő hevesseggel tovább tartanak a súlyos harcok. A német védelem és az ellentámadások súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. A Kaukázus nyugati részén is megélenkült a küzdelem, a németek valamennyi támadást visszavertek. A Donec felső folyásánál és Oszkóitól nyugatra nemcsak hogy megállították a szovjet erőket, hanem visszavetítették kelet felé, egy ellenséges lovasezredet az utolsó emberig megsemmisítettek. Az arcvonal középső és nyugati szakaszán általában nyugalomban télt el a nap.

Északafrikában helyi jelentőségű tüzérségi és felderítő tevékenység folyt. Bone kikötőjében német gyors és harcrepülőgépek elsüllyesztettek egy nagy kereskedelmi hajót, a kifejlesztett légiharcokban lelőttek 16 angol repülőgépet. Néhány angol repülő katonai szempontból hatástalan zavarótámadást intézett Nyugatnémetország néhány helysége ellen. Német harcrepülőgépek Anglia déli és délkeleti katonai berendezéseit bombázták sikerrel.

Néhány érdekes hír

A finn sajtó a legerélyesebben megcáfolja azokat a külföldön ellenséges forrásból terjesztett híreket, mintha Finnország különféle terveivel foglalkozna.

Berlini híradás szerint Rommel utóvéd állásait támadja a tuniszi határon a 8. brit hadsereg.

Londonban a svéd és svájci kormány tiltakozását jelentette be amiatt, hogy angol repülőgépek ismételt megsértették a két állam felségjogait.

Newyorki híradás közli, hogy a tuniszi határon támadó angol-amerikai csapatok elővédjei felvették az érintkezést a 8. brit hadsereg elővédjeivel. Amerikai katonai körök megítélése szerint Eisenhower addig nem indít támadást a tengely állásai ellen, amíg a 8. brit hadsereg is fel nem készül a támadásra.

Római hivatalos jelentés szerint a tengelyhatalmak januárban 700.000 tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el.

Gabrovszki bulgár belügyminiszter beszédei mondott és hangsúlyozta Bulgária feltétlen tengelybarátságát. Kijelentette, hogy a tengely győzelme Bulgária győzelme is lesz.

Giraud tábornok rendeletet bocsájtott ki, amely szerint Francia-Északafrikában átvette az állami jogok gyakorlását. Keddre virradó éjjel heves tengeri csata zajlott le a Gibraltári-szorásban, amelynek eredményeként egy nagy angol szállítóhajó értékes gépkocsikománnyával együtt elsüllyedt.

A kelet-európai hadszíntéren német jelentés szerint a téli csata hevesége fokozódott és a jelek azt mutatják, hogy tetőpontjához ért. A rugalmas német védekezés hatalmas ember és anyagpazarlásra kényszeríti a bolsevistákat.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli, hogy német zuhanóbombázók szétverték a 8. angol hadsereg új támadásra gyülekező csapatait.

Kedden légiriadó volt Gibraltárban. Az erőd fölött idegen repülőgépek jelent meg, amelyre az angol légvédelmi ütegek

eredménytelenül tüzeltek.

Lisszaboni jelentés szerint Portugália változatlanul fenntartja kommunistaellenes politikáját.

A postás

Mintha örök vándor volna:
Hátán kabátnyi tarisznya.
Mintha köldös volna: minden
Ház kiskapuját bonyítja.
Köszön s tarisznyájába nyúl
„Levél jött erre a névre” —
Szót s átadja a levelet
Egy eladó-lány kezébe.

Megy tovább, mert utja hosszú
Sok utcából áll a város,
Ide levelet visz, — oda
Kis pénzecskét utalványoz.
Áldó sóhaj hull nyomába,
Szép kíváncsi arcok lesik,
Már ebbe kiszaladnak:
„Van-e levél? — „van”-s elveszik.

Mintha örök vándor volna
Járja a várost szerte-szét
Viszi hozza a szíveknek
Kedves meleg üzenetét.
Mintha ő is levél volna,
Oh, mert levél is az ember! —
Melyet az élet kézbesít
Ki, majd a halálnak egyszer...

Jöjj a postás, — felköszöntöm,
Hiszen én is postás vagyok!
Pirosszín szívtarisznyámban
A levelek: tüzes dalok!...
Nap nap kézbesítem őket,
Mindenkinek adok egyet, —
Két szó van csak e levelek:
„Testvéreim ébredjétek!!!”

Várkonyi István.

Célszerűbb tervek alapján építi idén az ONCsA a falusi házakat

Az Országos Népi és Csatládédelmi alap idén is sok falusi házat fog építeni. Több oldalról az a kérés érkezett az Országos Szociális Felügyelőséghez, amely az építkezéseket végrehajtja, hogy az anyagokban, de különösen a munkabérekben előforduló drágulás miatt módosítsa a háziépítési terveket. Észrevételek történtek amiatt is, hogy az eddig létesített lakótelepek teljeseleg azonos homlokzatú házak egyhangú és farsztó faluképet nyújtanak, ami mellett a házak megkülönböztetését és felismerését is megnehezíti. Azt is figyelembe vették az Országos Szociális Felügyelőségnek, hogy a sokgyermekes családok részére az átlagosnál nagyobb területű lakószobát építsenek. Általában tehát az volt a kívánság, hogy az 1943 évi lakóházépítési mozgalom keretében olcsó és jobb házak létesüljenek, mint az eddigiek. E kívánságok maradéktalan kielégítése érdekében a belügyminisztérium műszaki osztálya az ország különböző részeibe műszaki közveit tanulmányokra küldte, amelyek során részben a helyi szükségleteket igyekeztek megállapítani, részben a népi építézet meglévő alkotásait kutatták fel. Az építkezések során ugyanis is súlyt helyeznek arra, hogy az egyes vidékeken az ott megszokott építészeti stílusban, ma-

gyarvos motivumokkal építsék a házakat, természetesen szemelölt tartva a célszerű elrendezést. Az előzetes tanulmányok eredményeként hatféle építéstípus kivitelezését határozták el. A falusi lakosság részére négy háztípust terveztek, a városi munkásság részére pedig két háztípust. A legegyszerűbb az úgynevezett árvisz ház, amelynek beépített alapterülete 57 négyzetmeter. Ebben emeletes megoldással négy fekvőhely is elhelyezhető. A ház előtt kisméretű tornácot terveztek, a konyhában elkülönített mosófülke lesz. A lakószobát a nemek szerinti elkülönítés végett fülkeszerűen kárpézik ki. Egy ilyen ház építési költsége a helyi viszonyok szerint 3 400 pengő. A legdrágább tipusház, amely a városi munkásság részére készül, 7 900 pengőbe kerül. Ezekben ugyancsak emeletes elrendezéssel 10 fekvőhelyet biztosítanak.

**Rendelje meg
a frontra honvéd
hozzátartozójának
a Csongrádi
Hirlapot**

Teljesítségünk: 68

Szép eredménnyel végződött a honvédcsaládok részére rendezett gyűjtés

A honvédcsaládok részére rendezett gyűjtés Csongrádon is hétfőn fejeződött be. A gyűjtés a lakosság megértése folytán életesülünk szerint Csongrádon is szép eredménnyel végződött, a városházán eddig 11.000 pengőt számoltak össze. A végösszeg azonban valószínűleg még fogja haladni a

11.000 pengőt, mert a tanyai gyűjtők nagy része még nem szolgáltatotta be a pénzt.

A városi tisztviselők a gyűjtés során festületlenül adakoztak, valamennyien februári fizetésük 2 százalékát ajánlották fel s összesen 352 pengő 50 fillért juttattak el a honvédcsaládok részére.

Ismét felállítják a Kossuth utca felsőrészén a postai levélszekrényt

A múltban a Hitelszövetkezet épületén volt egy postai levélszekrény, amelybe a Kossuth utca felső részén lakók és a környékbeliek bedobhatták leveleiket. Több ízben megtörtént, hogy utcai garázdálkodók a levélszekrényt teleöntötték vízzel, a benne lévő levelek tönkrementek, emiatt a posta a levélszekrényt le is szereltette. Általános kívánság, hogy ennek a környéknek legyen

levélszekrénye.

A csongrádi postahivatal vezetője jogosnak és méltányosnak ítéli meg a kívánságot és rövidesen gondoskodik a hiány pótlásáról. Siha Ferenc Kossuth utcai kereskedő bejelentette a postánál, hogy gondoskodik a levélszekrény őrzéséről, ennek következtében a jövőhét folyamán házának falán, üzlete mellett felszerelik az új levélszekrényt.

Megérkeztek a megyéhez a zöldkeresztes tejutalványok

A nép- és családvédelmi mozgalom keretében, a közegészségügyi szolgálat közreműködésével a belügyminiszter ez évben is tejet juttat Csongrád vármegyében az arra rászoruló anyáknak és gyermekeknek. A vármegye területén 4.400 igényjogosult kap tejet, mégpedig 400 terhes és szoptatóanya.

1000 hároméves aluli gyermek, 1000 ötéves gyermek és 2000 hat-tizenéves gyermek.

Az akció lebonyolítására a belügyminiszter 24 ezer pengőt utalt ki a városok és községek között való szétosztás végett az alispánnak. A pénzzel együtt megérkezett a megyeházára 5.300 utalvány is.

Szervezkednek a halászok

Megírtuk, hogy a tiszai halászati körlet ez évben kerül új bialadásra és a tiszakörnyéki halászok mozgalmat indítottak abban az irányban, hogy a körlet egy részét maguknak megszeressék. Tekintettel azonban arra, hogy egyik sem rendelkezik a nagyobb bérlethez szükséges anyagiakkal, akként segítenek helyzetükön, hogy szövetkezetbe tömörülve vesznek

részt a bérbeadási árverése

Vasárnap délelőtt Szentesen, a vármegyei Gazdasági Egyesület székházában tartják első összejövetelüket és megbeszélésüket a bérletre pályázó halászok azzal a céllal, hogy megalkutják a bérle szövetkezetet. Az alakuló összejövetelen megjelentek a csongrádi halászok is.

xx

Ezután csak 70 kilónál súlyosabb süldőket lehet lekötni bérhizlalásra

Nagyfontosságú rendeletet adott ki a közellátási miniszter. Megállapítja a rendelet, hogy felmentésel járó bérhizlalási szerződést csak olyan süldőkre lehet megkötni, amelyeknek súlya 70 kilónál magasabb és 100 kilónál alacsonyabb.

A közellátási kormánybiztoság több konkrét esetből kifolyólag megállapítja, hogy egyes gazdák és mezőgazdaságok sertéseiket nem a rendeletben előírt súlyban, hanem annál sokkal alacsonyabb súlyban kötik le bérhizlalási szerződés után közületek részére. Az ilyen alacsony súlyú sertések-

nek tömeges beállítása komolyan veszélyezteti a bérhizlalás útján lekötött sertésekből kitermelhető zsírmennyiséget.

A város közlelmzési hivatala bérhizlalásra csak olyan súlyú sertéseket fogad el a jövőben, amelyek a visszahagyott takarmánnyal legalább 140 kilogram súlyura felhizlalhatók.

Minden olyan esetben, amikor a megengedettnél alacsonyabb súlyú süldő hízalását a közlelmzési hivatal a rendelkezésre álló takarmányból megfelelően biztosítottan nem látja, a bérhizlalási szerződés-

eket hatálytalanítani kell. Végül közli a közellátási kormánybiztos, hogy az 50 kilogramnál alacsonyabb súlyú sertésekre kötött bérhizlalási szerződéseket csak kivételesen indokolt esetben lehet jóváhagyni.

A vizsgálóbíró a jövőhéten kezdi meg a tanúkihallgatásokat a Könyves-ügyben

Mint értesülünk, a szegedi ügyészség vizsgálóbírája Könyves György és társai ismeretes bűnügyében a jövő héten kezdi meg a tanúkihallgatásokat a csongrádi járásbírószágon.

Február 15-ig meghosszabbították a 12 éves fiúk és 16 éves leányok bejelentésének határidejét

A 12 éves fiú és 16 éves leánygyermekeket a fennálló törvényes rendelkezések értelmében január hó 31-ig kellett a szülőknél a rendőrségen bejelenteniük.

A rendőrség a belügyminisz-

tertől kapott felhatalmazása alapján a bejelentési határidőt méltányosságból február 15-ig meghosszabbította, de azután minden mulasztó szülő ellen a legszigorúbb kihágási eljárást indítja meg.

Kékre-zöldre verte a vadházastársát

Az Alsóvárosban súlyos kiemzetelű családi háborúság zajlott le a napokban. Rajczi Ferenc napszámos és vadházastársa, Schulcz Livia között valamiért szóváltás keletkezett. A szóváltás hevében Rajczi el-

vesztette önuralmát, botot ragadott s azzal kékre-zöldre verte a vadházastársát. A rendőrség Schulcz Livia feljelentése alapján a hirtelen természetű alsóvárosi napszámos ellen megindította az eljárást.

Részeg fejjel más lakásában feküdt le és a rendőrségi fogdában ebredt fel

Rácz Imre Görgei utca 22 szám alatti lakos érdekes panasszal fordult hétfőn delelőtt az egyik rendőrhöz. Előadta, hogy néhány órával előbb egy ismeretlen férfi jelent meg a lakásán. Az illető meg azt sem mondta, hogy adjon isten, hanem egyenesen lefeküdt a konyhában az ágyra s azóta is ott alszik. Már többször próbálta felkelteni, de nem sikerült. A rendőr a panasz folytán azonnal Rácz lakására sietett, de az illetőt ő sem tudta felkelteni. Kiderült, hogy az ismeretlen férfi olyan részeg volt, mint a

csap s azért nem lehetett vele boldogítani. A rendőr még is eltávolította a férfit Rácz lakásáról, kocsi kerített s azonnal beszállította a kapitányságra, ahol őrizetbe vették, majd kijózanodása után kihallgatták. Az illető ekkor elmondotta, hogy Simondán Mihálynak hívják, a Klauzál utca 1 számú háznál lakik és Rácz lakásába azért ment be, mert részeg fejjel azt hitte, ott lakik. A rendőrség Simondán Mihályt ezután szabadon engedte, de az eljárást botrányos részegség címen megindította ellene.

„Hátha nem sok büntetést kapok...”

Kovács Mária Öszterházi utca 17 szám alatti cigányleány kétrendbeli besurranó tolvajlás miatt került tegnap a járásbírószágon elé. A lopásokat a vád szerint Samu Mihály Kazinczy utca 10 és Vigh Ferenc Szécsi Mária utca 16 szám alatti lakos sérelmére követte el. A cigányleány a tárgyaláson eleinte körömszakadtáig tagadott. Azt állította, hogy neki sem a Samu Mihály, sem a Vigh Ferenc sérelmére elkövetett besurranó tolvajlásához nincs semmi köze s ha elítélik, ártatlanul fog szenvedni. Később azonban, amikor a bíró figyelmeztette, hogy a beismerő vallomás enyhítő körülménynek számít, meggondolta magát a cigányleány és kijelentette:

— Hat, ha nem sok büntetést kapok, akkor beismerem, hogy én követtem el a besurranó tolvajlásokat.

A bíróság ezután tekintettel arra, hogy az ellopott holmik értéke összesen sem érte el a 10 pengőt, csak tulajdon elleni kihágásban mondotta ki bűnösnek a cigányleányt és jogerősen 8 napi elzárásra ítélte.

Nyomtatványait

rendelje a

LÁSZLÓ és SZEKERES nyomdában, Kossuth u. 28.

